



# El Salmantino

EL SALMANTINO

Imprenta, Redacción y Administración  
PLAZUELA DE SAN ISIDRO

Teléfono número 17.  
Apartado número 40.

FRANQUEO  
CONCERTADO

DIARIO DE LA TARDE

AÑO X.—NÚM. 2.421

Jueves, 26 de Julio de 1918

No se devuelven los originales.

**ULTRAMARINOS  
Y COLONIALES DE  
LOS CUBANOS**  
(Herrero y Compañía)  
¡Precios increíbles!  
Longaniza extra a 6 pesetas kilo. Jamón escogido a 10 pesetas kilo. Especialidad en galletas BOLSANA y queso manchego.  
Se abona el 2 por 100 en todas las compras.

## ¿Quién aleja la paz?

Desde que los Gobiernos de la Entente dejaron que estallase la ofensiva alemana del 21 de Marzo pasado, la paz se ha alejado del horizonte de Europa en términos que no es visible ni aun para los espíritus más optimistas. La ofensiva alemana que de tanto tiempo había sido prevista y anunciada, acabó de repente con aquella insostenible garrulería de los hombres de Estado de la Múltiple que no dejaban pasar semana sin echar a los cuatro vientos desde la tribuna parlamentaria o en conferencias públicas y privadas sus declaraciones sobre los objetivos de guerra y las condiciones a las que había de sujetarse el enemigo para obtener la paz.

Entre las trágicas consecuencias que ha tenido aquella primera ofensiva alemana, que ha abierto un nuevo período de matanzas y de miserias, hay que consignar un efecto liberador y es la supresión radical de aquel absurdo sistema seguido por los gobernantes aliados de hacer saber a gritos y con arrebatadas gesticulaciones los propósitos descabellados de su programa de paz que no podían merecer de sus colegas enemigos otra cosa que un «no rotundo y categórico».

Aquel período de discursos y contradiscursos, original ensayo de negociaciones diplomáticas entabladas con ayuda de la bocina del charlatán, fué una secuela de las proposiciones de paz de los Imperios Centrales en Diciembre de 1916.

La paciencia de éstos puesta a prueba por la obstinada resistencia de sus enemigos a aceptar el ramo de olivo que les habían tendido generosamente, duró todo el tiempo que fué necesario para preparar la única contestación que merecían los aliados: la ofensiva irresistible y victoriosa. Mas por lo visto los Gobiernos de la Entente echan de menos aquel período de negociaciones a gritos y a puñetazos sobre los pupitres parlamentarios, a juzgar por las frecuentes alusiones que leemos en la Prensa aliada al supuesto propósito de los Gobiernos alemán y austro-húngaro de lanzar nuevas proposiciones de paz.

Cabalmente hoy ha caído bajo nuestros ojos una noticia que viene a dar al traste con la ilusión de los aliados, los cuales verían, como es de suponer, con gran satisfacción en los Gobiernos enemigos la repetición de un gesto que esta vez significaría humillación y debilidad.

En la «Munchener Nachrichten» se ha publicado una nota oficiosa de Berlín en la que se declara que Alemania, después de la desagradable experiencia anterior, no consentirá en abrir discusiones sobre las condiciones de la paz ni formulará la más insignificante proposición.

Esta actitud tan lógica y tan justa de los Gobiernos imperiales de Berlín y Viena va a ser, sin embargo, malévola e interpretada por los Gobiernos aliados en el sentido de que los Imperios Centrales solo tratan de escudarse tras de su silencio su apetito de conquistas y su sed de anexiones. Aun sin una declaración tan explícita como ésta del diario de Munich, el silencio de los Gobiernos alemán y austro-húngaro ha sido ya torcidamente interpretado en el mismo sentido diferentes veces.

Pero es inútil, tan inútil como infantil, este ardor de los aliados para mantener encendido en sus pueblos el ardor guerrero y el odio contra lo que ellos denominan pueblos dominados por deseos de conquista. Los Imperios Centrales desean ardentemente la paz; pero antes que la paz quieren la seguridad de su existencia y de su integridad nacional. Por si todavía dudasen sus enemigos de este sincero deseo de paz, el ministro austriaco del Exterior, el barón Barian, acaba de hacer en una entrevista con un corresponsal de la importante declaración de que «la disposición de la monarquía para la paz no ha sufrido modificación» y que en prueba de ello lleva firmados ya cuatro tratados de paz en los que el Gobierno austro-húngaro se ha inspirado en el principio de rechazar toda anexión de territorios.

Sin embargo el barón Barian ha tenido buen cuidado de añadir la observación de que no puede pensarse por parte de los Imperios Centrales en otro ofrecimiento de paz, dada la manera de pensar de enemigos.

Así pues, ya pueden desengañarse los aliados; los Gobiernos enemigos no le darán el gusto de volver a tenderles la mano conciliadora, porque bien saben éstos que mientras se mantienen en el poder los mismos gobernantes de la Entente habrían de volver a ceder la mano y blandir de nuevo

## NOTAS GRAFICAS DE LA GUERRA



La gran ofensiva alemana en Francia.—Tren de y a estrecha inglés capturado por los alemanes cerca de Ham; el no poder ser retirado por los ingleses en su precipitado retroceso.

el puño amenazador; y por ahora no se hallan en el caso de resignarse a hacer un papel ridículo y humillante. La paz no vendrá ya en un ramo de olivo mientras dure la terquedad aliada: vendrá en una zarpa que ahoga, ya que lo prefieren Lloyd George, Clemenceau y Compañía.

*Si el excelentísimo Ayuntamiento no se complace de sus administrados, tendrán éstos que emigrar a Tejares, Santa Marta, Doñinos o cualquier otro pueblecillo inmediato.*

*Porque resulta intolerable que a la puerta del sol busque uno fuera de la ciudad el aire oxigenado y fresco que los pulmones necesitan, y se encuentre envuelto en las polvaredas que levantan los autos, coches y demás vehículos que rápidamente pasan a su lado.*

*Y la avenida de las Carmelitas, que debiera quedar reservada para los que no tenemos coche ni auto, esperando todavía que la descanten y arreglen definitivamente!*

*¿Hasta cuando, señor Iscar, hasta cuando?*

## COLEGIO DE MEDICOS

### Una junta.

Presidió don José Bustos y asistieron los señores Juárez, Población, Maldonado y Medina Corbalán.

Se acordó recomendar a los compañeros colegiados que recuerden a los respectivos Municipios la circular de la Inspección general de Sanidad que hace mención al cumplimiento del artículo 5.º del Real decreto (sobre la creación del Colegio del Principado de Asturias) de 15 de Mayo y que se refiriere a la vacunación y revacunación obligatoria.

Adquirir un ejemplar del libro de don Antonio Muña, cuya venta va en favor del referido Colegio de huérfanos de médicos.

Se vió con simpatía el movimiento societario iniciado tan entusiastamente en todas partes y del que es muestra el futuro congreso de Sanidad Civil y se leyó con agrado la campaña sostenida por el señor Francos Rodríguez en pro de la clase médica.

Dió cuenta el Presidente de la petición del apoyo oficial del Colegio que hace un compañero del distrito de Peñafiel, por falta en el pago de su titular, acordándose que el señor Bustos recomende al señor Gobernador tan justa petición en nombre del Colegio. Asimismo se apoyará en cuanto se pueda, otra reclamación de un compañero del partido de Ledesma.

Se aprobó el borrador que presentó el Presidente para publicar en la prensa una circular dirigida a los compañeros sobre organización de estudios de la pasada epidemia gripal y que a continuación insertamos.

Se acordaron varios detalles sobre organización de la asamblea regional de médicos castellanos en Salamanca los días 14 y 15 de Septiembre; así como la de la Junta general que celebrará el Colegio el día 13 del mismo.

Se puntualizaron detalles de los cursillos para médicos, que del 1.º al 10 de Octubre se celebrarán, acordándose publicar en breves las condiciones en que los mismos se llevarán a efecto.

El señor presidente enumeró las gestiones sobre adquisición de local propio para el Colegio aprobándose y autorizándose para continuarlas y una vez ultimadas hacerlas públicas para conocimiento de los compañeros. En dicho local se instalarán todos los servicios administrativos en las debidas condiciones así como las bibliotecas fija y volante, Academia de Medicina, Centro Sanitario y cuantos se han acordado en junta general y cuantos se proyectan presentar; dicho domicilio con sus organizaciones anejas y derivadas se quiere inaugurar y empezará a funcionar a primeros del próximo Octubre.

Después de amplio cambio de impresiones y de tratarse otros asuntos de menor interés se levantó la sesión.

Circular de la Junta de Gobierno a los médicos de la provincia.

Apreciables compañeros: En la sesión del 29 de Junio, se acordó dirigirse a todos los colegiados, invitándoles a que envíen a esta presidencia las observaciones importantes que hayan hecho sobre la epidemia actual.

Ello está conforme a nuestro reglamento que señala dicha obra como uno de los fines principales de la Asociación; acrecería el caudal de los conocimientos en provecho de la ciencia y en beneficio de la clientela a nuestros cuidados sujeta y elevaría el prestigio de los profesores de la provincia; pero aunque así no fuese y a ello no estuvieremos obligados, debería ser causa y razón de tomar este trabajo, contribuir con nuestro concurso al conocimiento de una enfermedad que se presenta súbita, se propaga rápida, se manifiesta con diversos aspectos y es en su etiología, formas clínicas y tratamiento oscura y casi misteriosa.

Hase presentado ya en muchos pueblos de la provincia y con seguridad la mayoría de vosotros habreis visto casos de ella si es que no los tenéis ahora en tratamiento y os habrá dado que pensar su naturaleza y modo de ser, como os habrá dado trabajo el gran número de personas atacadas.

La historia misma de las diferentes invasiones de aquella en la península Ibérica deberán servirnos de acicate en este asunto pues nos dice que nuestros antecesores los médicos salmantinos de los siglos de oro descubrieron ya minuciosa y concienzudamente epidemias parecidas sino idénticas a la actual; que por sus tiempos hubo, apuntando por cierto en la etiología, a la relación que puede haber entre su presentación y desarrollo y las condiciones climatológicas y meteorológicas que creció el país entonces.

Por estas razones la Junta de Gobierno invita a que recojais las observaciones que sobre dicha epidemia se os ofrezcan interesantes y las remitáis a esta Junta para hacer con ellas un cuerpo de doctrina que merezca acaso ser tenido en cuenta cuando mañana se escriba la historia de la invasión actual.

Para hacerlo de un modo menos incómodo y más útil convendrá atenerse a las advertencias siguientes:

1.º Las observaciones versarán especialmente sobre la etiología de la enfermedad, las formas clínicas que adoptase y el tratamiento que con mejores resultados se hubieren obtenido.

2.º Aquellas serán esencialmente prácticas y resultado, por tanto, de la observación personal de quien los envíe.

3.º Serán preferidas las que en la etiología señalen la relación de la presencia del mal con las condiciones meteorológicas, circunstancias topográficas y el contagio directo o indirecto. En la descripción se notarán los aparatos más atacados, el curso ordinario del mal, sus anomalías, complicaciones y causas de gravedad. En el tratamiento se especificará el que hubiere sido más satisfactoriamente empleado de un modo lógico y con eficacia probada.

4.º Se ruega que las observaciones sean concisas, citándose a lo estrictamente indispensable y notando las circunstancias particulares con que se presentó el mal en la localidad y las topográficas de la localidad si se cree oportuno.

5.º En el cuerpo de doctrina que persona competente forme figurarán aquellas notas u observaciones que se juzguen merecedoras de ello con el nombre de quien las hizo.

Esperamos de vuestro amor al estudio y a la protección que nuestra invitación será atendida y os comunicamos que varios compañeros se han dirigido ya a nosotros prometiéndonos cumplir nuestro deseo, aun antes de haber sido publicado.

Salamanca, 23 de Julio de 1918.—Por la Junta de Gobierno, el presidente, José de Bustos.—El secretario, Alfredo Medina Corbalán.

La reunión se celebró a las once de la noche en Novelty (reservado), y se prolongó hasta después de la una.

## Casa PRIETO

Tocino y manteca superior, morcillas extremas, morcillas y farinatos de Ciudad Rodrigo, puntas de jamón, pernicotes de jamón, cabezas de cerdo. Clases selectas.

## PRECIOS ESPECIALES

## El día en la Audiencia

Juzgado de Vitigudino.

Hoy comenzará a verse ante este juzgado la causa seguida por el delito de hurto de un reloj contra Escolástica Estévez Velasco, siendo ponente el señor Concha Indar, y defensor el señor Martínez Tordera, con el procurador señor Santos Francos.

Juzgado de Salamanca.

También hoy comenzarán las sesiones para la vista causa seguida contra Manuel Alonso Télez por el delito de hurto.

Ponente, señor presidente, y abogado, el señor Martínez Tordera, con el procurador señor Lunar.

## NUESTRO SERVICIO Conferencia telegráfica.

Subsecretario de viaje.—Jura el ministro de Marina. Dos incendios.—Noticias de huelgas: en Peñarroya se acuerda el paro.

La guerra europea. Los medios de la ofensiva francesa.—El monarca de Lituania.—Los japoneses en Siberia.

Madrid, 26 (5,10).

Noticias de Madrid. De viaje.

Ha salido para Roja (Santander), el subsecretario de Hacienda don Pablo Garnica.

Pasará en aquella localidad algunos días, regresando después a Madrid.

Provincias. LAS HUELGAS.

Los obreros de Peñarroya. CORDOBA.—El gobernador civil ha reunido nuevamente a los representantes de la empresa, de las minas de Peñarroya y a los del sindicato obrero para procurar resolver el conflicto pendiente.

La compañía está dispuesta a conceder un aumento de tres reales en los jornales, a los que trabajan en el interior de las minas y de dos reales a los que trabajan fuera.

Los obreros no han aceptado este ofrecimiento, acordando ir a la huelga y dejar de acudir al trabajo desde hoy lunes.

Conflicto conjurado. PALENCIA.—Ha quedado conjurado el conflicto obrero que se tenía por la actitud de los individuos de varias sociedades de resistencia.

Han tenido solución satisfactoria las diferencias entre patronos y obreros peluqueros, metalúrgicos y pintores, evitándose la huelga y restableciéndose la tranquilidad.

El ministro de Marina. SANTANDER.—Ayer juró el cargo de ministro de Marina en manos del monarca el general Miranda.

Después cumplimentó a todas las reales personas.

Por la tarde emprendió el viaje de regreso a Madrid, para tomar posesión del ministerio.

Fué despedido en la estación por el jefe del Gobierno, don Antonio Maura y las autoridades de la capital.

El presidente del Consejo, que había venido a Santander desde Solórzano para asistir al acto del juramento del ministro de Marina, regresó por la noche al último punto.

La huelga de Puertollano. CIUDAD REAL.—Ha quedado resuelta la huelga de los obreros mineros de Puertollano, habiéndose llegado a un acuerdo con los patronos.

El gobernador que había ido allá para realizar gestiones en favor de un arreglo, ha regresado satisfecho a esta capital.

Los albañiles. ZARAGOZA.—Anoche celebraron una asamblea los obreros albañiles para acordar la actitud que han de adoptar en vista de la contestación que den los patronos a las peticiones que tienen formuladas.

Créese que irán a la huelga porque los patronos no están dispuestos a conceder todo lo que se les pide.

Pinares incendiados. GRANADA.—En un pinar del marqués de Campo se declaró ayer un incendio que se propagó luego a otras fincas inmediatas.

Se quemaron 175 hectáreas de pinar, siendo grandísimas las pérdidas materiales.

Se desconocen las causas, atribuyéndose a un accidente casual.

Fuego en una fábrica. AVILA.—Se reciben noticias de Piedrahita dando cuenta de un incendio que ha destruido una fábrica de jabón y bujías.

Quedó destruido el edificio, del que no quedan en pie más que las paredes y se destruyó la maquinaria.

Además se quemó una gran cantidad de tabaco, que estaba almacenado en el mismo edificio, por tener el dueño la representación del timbre y de la Compañía Arrendataria de Tabacos.

El vecindario trabajó muchísimo en la extinción, pero sin conseguir salvar más que algunos muebles y ropas.

Poseción. PAMPLONA.—Se ha posesionado del cargo el nuevo gobernador civil de la provincia.

Luego cumplimentó a las demás autoridades.

De la guerra. De la ofensiva francesa.

AMSTERDAM.—Informes de Francia aseguran que en la ofensiva de los aliados en el Marne han empleado los franceses 800 tanques.

El resultado, sin embargo, no ha correspondido a lo que se esperaban de tantos elementos de combate.

El Kaiser duque de Lituania. Se anuncia oficialmente de Berlín que está resuelta la cuestión de la persona que ha de ocupar el trono de Lituania.

El consejo del nuevo estado ha propuesto sine die el arreglo del asunto que será sometido en su día a la representación del país.

El kaiser ostenta entre tanto el título de duque de Lituania.

Los japoneses en Siberia. LONDRES.—Noticias de Pekín dicen que el gobierno de Tokio ha dado órdenes estrictas a la prensa japonesa para que no haga la menor alusión a los movimientos de las tropas expedicionarias que operan en Siberia.

Comité de vigilancia. ROMA.—Se ha constituido en esta capital el comité de vigilancia sobre el bloqueo económico de los países enemigos.

Le preside el ministro de Industrias.

La crisis austriaca. VIENA.—Ha sido nombrado presidente del Consejo de ministros de Austria en sustitución de von Seidler el exministro señor Hussred.

Se espera que hoy presentará al emperador la lista de los nuevos consejeros.

Delgado Barreto.

En la capital de España se ha publicado un bando contra la mendicidad, ordenando que sean castigados como autores de una falta los que piden o los que den limosna.

Es ya muy viejo y está desacreditado el sistema.

«Delante del bufete y con la pluma en la mano podreis murmurar de la caridad—ha dicho un Prelado insignificante—; pero ante una pobre madre sin pan que dar a sus hijos, los ojos se arrasan de lágrimas y la caridad se hace».

CONFERENCIAS TELEFONICAS

De nuestro Corresponsal señor Delgado Barreto

Sin noticias de Madrid.-Varios incendios: un pueblo casi destruido. Doble criterio en las Juntas de Defensa.

La epidemia de Mallorca.

LA GUERRA EUROPEA PARTE FRANCES DE ESTA TARDE

Madrid 24 (15).

Noticias de Madrid

Posesión. Llegó a esta corte procedente de Santander el ministro de Marina general Miranda acompañado de su ayudante.

Sin nota. En la Presidencia del Consejo no se ha facilitado hoy nota oficiosa ni noticia alguna.

En Gobernación. El señor Rosado recibió en el ministerio de la Gobernación a los reporteros.

De veraneo. Son muchas las familias que abandonan Madrid, marchando las más hacia las playas del Norte para pasar el verano.

Provincias. Pueblo quemado. PALENCIA.—El pueblo de Oteroguarda ha quedado casi completamente destruido.

Accidente marítimo. CARTAGENA.—En la rada de Escobrera, según noticias recibidas en la comandancia de Marina, voló una lancha pesquera que iba tripulada por el patrón y otros cinco hombres.

De las juntas de defensa. BARCELONA.—Asegúrase que entre los individuos de las juntas de defensa militares se ha manifestado una dualidad de criterio, que hace muy difícil que sigan funcionando.

Ventosa embajador. Se insiste en esta capital en la exactitud de los rumores circulados en Madrid, relativos al próximo nombramiento del actual comisario de Abastecimientos, don Juan Ventosa, para el puesto de embajador de España en París.

La peste de Mallorca. PALMA.—Ha regresado a esta capital el inspector de Sanidad, después de haber examinado la epidemia que existe en Valdemosa y otros pueblos limítrofes.

Riña de mozos. LEON.—En el pueblo de Boñar ha ocurrido una riña de mozos por cuestiones de baile.

La epidemia de Mallorca. Se produjo una reyerta, en que dos bandos hicieron uso de diversas armas.

Resultaron dos heridos, teniendo que acudir la Guardia civil para apaciguar los ánimos.

Fué trasladado éste a la casa, privado del conocimiento. Falleció la víctima de este accidente del trabajo, a los pocos momentos. El facultativo de guardia de la Casa de Socorro, señor Herrero, se limitó a certificar la defunción, pues la víctima había muerto antes de llegar él al lugar del suceso.

Regimiento de Albuera.

Fiestas en honor de Santiago Apostol

El presente año el Regimiento de Albuera que guarneció nuestra plaza, ha celebrado la fiesta de su Patrón, con varios festejos que han resultado muy brillantes, constituyendo la nota más saliente en estos días.

La becerrada. Comenzaron estos festejos con la celebración de un festival en la Plaza de toros para el que se abrieron las puertas de la plaza, llenándose el circo como era natural.

El teniente coronel señor Cáceres, acompañado del comandante señor Perote, presidieron la fiesta que resultó lo más regocijante que pueda imaginarse.

Lidiáronse dos bravos becerros del marqués de Lién, con los que se lucieron de lo lindo los bizarros militares que sintieron toreros.

Los jóvenes oficiales señores Corrales y Bustamante banderillaron, siendo aplaudidos.

Benjamín Marcos, Fernando Redondo y su cocinero comieron tranquilamente en el redondel, en tanto el primer becerro era lidiado.

Para final, un número respetable de soldados metidos en sacos salieron a la busca y captura de gallinas y conejos.

El burro sabio «Rigoletto» lució sus habilidades, que son nada comunes en su género.

En resumen, se pasó una buena tarde, confraternizando militares y paisanos.

La misma víspera de Santiago por la noche tuvo lugar la explanada de los Caidos, una verbena, que se vió muy concurrida.

Los soldados derrocharon su buen humor, bailando al son de un piano manubrio, hasta bien entrada la noche.

En las primeras horas del día de ayer, la banda de trompetas del Regimiento, tocó bonitas dianas.

A las diez, y en correcta formación se trasladó todo el Regimiento al Templo de los PP. Dominicos, donde tuvo lugar la misa mayor.

A la ceremonia religiosa asistieron todos los jefes y oficiales de la guarnición, al frente de los cuales se encontraba el teniente coronel del Regimiento don Daniel Cáceres, en funciones de coronel.

Una vez terminada la misa, la tropa desfiló por delante de las autoridades, trasladándose al cuartel.

Alí se obsequió a la tropa con un succulento rancho extraordinario a presencia de la oficialidad.

También se distribuyó entre los soldados gran número de pasteles y cigarrillos.

Ayer tuvieron paseo extraordinario. La velada. A las nueve y media de la noche, dió comienzo la velada con la representación del primer acto de la preciosa comedia de Melitón González «En un lugar de la Mancha».

En esta obra demostraron condiciones de excelente capacidad escénica la señora de Jerez, señoritas Benito, Herrero y González (J. y T.) y los señores González, García, Collantes, García (J.), Gutiérrez y Ludueña.

Entre la representación del primero y segundo acto, hicieron el diálogo del mismo autor «Pelé y Melé», dos soldados de Albuera, desempeñando sus respectivos papeles con una prudencia digna de encomio.

En el segundo entreacto, el gran mímico Joaquín Frutos, dijo con gran soltura el chispeante monólogo de Luis Esteso «Los toreros», obra que, no obstante de no estar anunciada, sirvió de gran regocijo al público, que simpatizaba con la fiesta militar.

A la terminación de «En un lugar de la Mancha», el coro del regimiento acompañado del sexteto dirigido por el maestro Pinedo, y la banda de cornetas, cantó con mucha afinación el patriótico himno de Delgado y Senano, «La canción del soldado», obra que el público escuchó en pie y emocionado profundamente.

Los señores Herrero, Polo, Pérez Martín y los niños Fernández y Amóros, estrenaron el poema dramático del joven yate salmantino señor Seisdedos, titulado «Regreso».

El señor Seisdedos, ya conocido en Salamanca como un gran poeta, ha escrito unos versos patriótico-trágicos que, dado lo bien recitado de ellos, arrancaron grandes aplausos, que llamaban insistentemente al autor a obtener el premio de su trabajo.

El señor Herrero, gran aficionado que dice muy bien y siente los versos, dió las gracias en su nombre, toda vez que el hecho de encontrarse enfermo el autor le impedía saludar al público que aclamaba las bellezas de su canto.

Por último, Joaquín Frutos, hizo reír aún más al público con sus gestos cómicos y sus frases festivas.

Nota final. Reseñados los anteriores actos, sólo nos queda felicitar a los organizadores de los festejos y en particular al jefe del regimiento, don Daniel Cáceres por haber proporcionado a la tropa y al público que aplaudía sus trabajos, unas horas de regocijo y admiración; enhorabuena que hacemos extensiva a los simpáticos soldados de Albuera, y a todas aquellas personas que cooperaron a su grandiosidad.

Las corridas de feria

Ayer, día de Santiago y siguiendo la tradición costumbre, fué izada en la Casa-Ayuntamiento la tradicional mariseca, anunciadora de nuestras corridas septembrinas.

A la vez fueron repartidos al público los elegantes programas, en los que la «Unión Popular» da a conocer el cartel confeccionado que es siguiente:

Día 11.—Se lidiarán seis toros, de la acreditada ganadería de don José Manuel García, de Salamanca, con divisa verde y café, por los diestros Rodolfo Gaona, Diego Mazquiarán «Fortuna» y José Flores «Camará».

Día 12.—Se lidiarán ocho toros, de la antigua y afamada ganadería del duque de Veragua de Madrid, con divisa encarnada y blanca, por los espadas Francisco Martín Vázquez, Rodolfo Gaona, Julián Sáiz «Saleri II» y Diego Mazquiarán «Fortuna».

Día 13.—Se lidiarán ocho toros, cuatro de la muy afamada ganadería de don Juan Sánchez, de Carros, divisa blanca y negra, y cuatro de la muy acreditada de don Andrés Sánchez, de Buenabarba, con divisa rosa y azul, por los diestros Francisco Martín Vázquez, Rodolfo Gaona, Julián Sáiz «Saleri II» y Diego Mazquiarán «Fortuna».

Día 14.—Se lidiarán seis toros, de la renombrada ganadería del excelentísimo señor Marqués de Lién, de Salamanca, con divisa verde, por los matadores Rodolfo Gaona, Julián Sáiz «Saleri II» y Diego Mazquiarán «Fortuna».

El día 21 de Septiembre se celebrará una gran novillada, cuyos detalles se anunciarán.

DE TOROS

La becerrada de ayer.

Dos nuevos niños toreros se presentaron ayer al público salmantino; Pablo y Marcial Lalanda. Ambos gustaron extraordinariamente, pues en los dos toreros hay madera y estilo de los buenos. Marcial es torero más emocionante, más alegre que Pablo, y éste es más sercicito y si cabe más tranquilo que el primero. Los dos más valientes que jabatos y conocedores de lo que se traen entre manos.

Y así se explica que en una becerrada sin picadores y por lo tanto falta de uno de los mayores atractivos de la fiesta, nos divirtiéramos como en otras corridas de más fuste no nos hemos divertido.

Vimos torear a la verónica con gran soltura al pequeño Pablo y con inmejorable estilo al jovencito Marcial. Este entre otras filigranas hizo dos bonitos lances de tijerilla y Pablo toró de frente por detrás de modo admirable.

Los dos banderillaron muy bien, con más estilo Pablo que puso un par estupendo.

Marcialito pasó de muleta con gran estilo instrumentando algunos naturales y en redondo inmejorables y Pablo aunque algo más embarrulladillo estuvo con la llamula valiente hasta la temeridad.

Mitaron bien, teniendo en cuenta que los becerros en su mayoría no paraban y se les ganaba la cara con gran dificultad.

En este último momento de la lidia se distinguió Marcial que mató el cuarto becerro de media estocada magistral siéndole concedida la oreja y dando vueltas al redondel.

Los toreros tuvieron de todo, siendo más bravitos los que le correspondieron al segundo matador.

Los capitalistas sacaron en hombros a Marcial Lalanda, llevándolo así hasta la fonda.

El trabajo de los niños gustó, según decimos, y creo que no tardaremos en volver a verlos torear.

VIDA SOCIAL

Conflicto en puerta.

Los ferroviarios de la línea de Salamanca a la frontera portuguesa, envían a la Dirección el pasado miércoles, según hemos dicho, unas peticiones en las que se concretaban las aspiraciones de los empleados. Estas peticiones dieron origen a una reunión del director de la Compañía con los ferroviarios en el mismo día.

La conferencia parece que no fué nada amigable, resultando de ella la previsión de un nuevo conflicto obrero que ha de perjudicar los intereses de la Compañía, de los ferroviarios y del público.

De desear es que los ferroviarios de S. F. P. y el Consejo de Administración lleguen a un amistoso acuerdo.

¿Un agravio a nuestra Universidad?

¿Cuál es la causa? Ha salido una comisión de jóvenes médicos españoles a estudiar en el frente francés los adelantos que la cirugía debe a los apremios de la guerra. Cada Facultad de Medicina ha designado su representante entre los que terminaron su carrera en Mayo último. Claro está que habrán procurado elegir el más apto, el más iniciado en la ciencia cuyos conocimientos habían de completar y ampliar con ese viaje.

Pues bien; dicho esto, demos a conocer a los salmantinos, que crean que vale la pena de interesarse por ello, lo que ha dirigido nuestra pluma y ha motivado estas líneas.

Es el caso que el único de los nuevos médicos que no ha podido salir de España a cumplir la misión que el Gobierno le confiara al crear estas pensiones, es el que iba representando a nuestra Facultad salmantina.

Un muchacho cuya vida estudiantil ha sido de constante laboriosidad y amor a su profesión; un muchacho, que jamás se ha dado a conocer ni por sus tendencias políticas, ni por su filiación a un determinado partido, ni por sus filias ni sus fobias; su vida, su actividad, sus anhelos todos han estado fijos siempre en su carrera, en sus estudios, en su labor de alumno interno del Hospital.

La Embajada francesa en Madrid ha recibido órdenes terminantes de París (así lo dice La Acción) para que se impida la salida de este salmantino trabajador.

Los que conocéis a Leandro Martín Santos ¿podéis creer que fuese conocido en París como persona que pudiese estorbar en algo la causa francesa? Ahora nuestra Facultad de Medicina, para cuyo Claustro constituye una ofensa lo sucedido, tiene la palabra.

Jonás.

De la calle...

Benditos tiempos aquellos en que tuvimos alcaldes doctores y se preocupaban de la higiene!

¿Por qué señor Iscar no ha de emularles su señoría y aún dejarles tamaritos?

Animo y mande V. S. por la calle de Zamora cuatro o cinco barrenderos que ayuden al único que se pasa todo el santo día barriendo el solito la calle de arriba a bajo sin agua y casi sin escoba y levantando más polvareda que un Cuarenta H. P. a toda marcha.

Un inquilino.

¿Señor gobernador, conoce S. S. los «chic-chic»? Son unos aparatos que funcionan en varias tabernas y sobre los que los agentes de la autoridad podrán informarle, pues sin ocultarse de nadie abren bonitamente la boca pidiendo una moneda y amenazando con muchas de premio a quien le toque.

¿No caerá éste dentro de los juegos prohibidos?

Sería muy conveniente que S. S. se informase.

Un perrero (1).

Contestación sin franqueo.

«Nadie» que es todo un señor pseudónimo nos remite «Un consejo».

No está muy conforme el título con las cuartillas que le siguen; pues cien consejos lo menos da el abuelo a su nieto antes de que éste parta.

Y ya que más de ciento nos envía «Nadie» permítanos que le correspondamos con muy pocos: Procure no abusar de la ortografía, no respalde las cuartillas para la imprenta, cure usted pronto su hipochondría, púrguese con frecuencia para evitar ese estilo tan cortado y renuncie al pseudónimo «Nadie» que usó el prudente y artificioso Ulises.

En esta sección publicaremos cuantas quejas «De la calle» se nos remitan y nos otorgará garantía de veracidad.

En la puerta de entrada de nuestra imprenta se ha colocado un buzón para recoger las quejas que el vecindario eleve a las autoridades por nuestro conducto.

(1) «No de los del lazo sino de los cazados por los aparatos sacacuartos».

ACCIDENTE DEL TRABAJO

UN NIÑO MUERTO

En las últimas horas de la tarde del miércoles último, ocurrió en una de las norias del Soto Muñiz, vulgarmente conocido por la huerta Otea, una sensible desgracia que costó la vida a un joven de trece años, llamado Casimiro Chaves Hernández.

Según nuestros informes, parece ser que el suceso ocurrió de la manera siguiente:

Una vez realizadas las operaciones del riego de la finca, Casimiro se dirigió a la noria para desenganchar la mula de la misma.

Al ir a efectuar esta operación, la noria giró rápidamente a causa de faltar o tener en malas condiciones la pieza de seguridad, que hubiera impedido que la rueda de la noria siguiera dando vueltas, enrollando al Casimiro al que dispuso con gran violencia, yendo a caer al río.

El hortelano, que presenció la desgracia, acudió en auxilio del muchacho.

de las fortificaciones del canal de Suez.

Libertad de Alemania para usar sus depósitos de carbón en todos los puertos.

En cuanto a las colonias será la solución el mantenimiento del statu quo de antes de la guerra.

Los periódicos consideran razonables estas condiciones.

LONDRES.—El Almirantazgo participa detalles del torpedeamiento del vapor «Justicia», que fué torpedeado el viernes a las 14.30, cuando iba en convoy con otros barcos escoltados por un destroyer.

El primer torpedo penetró en la sala de máquinas, inundándola.

Se arrojaron varias lanchas al agua inmediatamente.

A las diez y seis treinta recibió otros dos torpedos, luego fué desviado uno e inutilizado otro.

A las diecinueve quince recibió otros dos, comenzando a hundirse inmediatamente por la parte popa.

A las veintidós cuarenta todos los tripulantes se fueron trasladando a las lanchas.

El tercer ingeniero resultó muerto a causa de heridas recibidas en el primer disparo.

Han desaparecido 15 tripulantes que se hallaban en el departamento de máquinas.

Todos los demás fueron salvados.

Uno de los submarinos alemanes fué hundido y la tripulación hecha prisionera.

LISBOA.—A las cinco y media se ha sentido en Funchal un violento movimiento sísmico, que duró dos segundos.

No hay noticias de daños ni de víctimas.

ESTOCOLMO.—Se reciben noticias de Helsingford comunicando que se encuentra enfermo de gravedad el escritor Máximo Gorki, a consecuencia de un ataque de pleuresía.

Hay temores por su vida.

Bolsa de Madrid.

Cotización del día.

4% perpetuo interior... 80,80

5% amortizable... 100,00

Banco de España... 500,00

Tabacalera... 000,00

Franco... 64,80

Libras... 17,58

DELGADO BARRETO.

El santo de don Jaime

A las nueve de la mañana celebró en ayer en la iglesia de San Martín, una misa solemne, costeada por el Círculo Tradicionalista, con motivo de celebrar su fiesta onomástica don Jaime de Borbón.

Asistió bastante concurrencia.

Fue enviado al senador don Cesáreo Sanz un expresivo telegrama de adhesión a don Jaime.

La librería de CUESTA

se ha trasladado a la Plaza Mayor, núm. 14.

Librería Religiosa ANTONIO GARCIA

Rúa, 26.--Salamanca

Papel Manila, superior para envolver, a 9 pesetas resma. Esta casa trabaja a precios muy baratos, toda clase de papeles, libros de contabilidad y objetos de escritorio.

:: Aguas azoadas ::

Curación del asma, de los catarros bronquiales y de la nariz. El agua bebida es el mejor estimulante del apetito.—Abono de DIEZ sifones SEIS pesetas.

Inhalaciones de Nebuld. Curan las anginas y las faringitis crónicas.

Calle de Zamora, 24 y 26.—Salamanca. Pidense folletos y detalles al director del Establecimiento.



**Abonos de la Sociedad General de Industria y Comercio**  
MADRID - Villanueva, 11

**Abonos minerales y orgánicos.**  
DIRIGIRSE A  
**Miguel García González - Piedra**  
Almacén de maderas. -- Salamanca.  
Cemento «CANGREJO», YESO, CAL., Tengo sierra mecánica con competente aserrador. Se hace obra de carpintería económicamente. Compró chopos, encinas, etcétera.

**La Unión y El Fénix Español**  
Compañía de Seguros reunidos.

Capital social: 12.000.000 de pesetas efectivas. Completamente desembolsadas.—Agencias en todas las provincias de España, Francia, Portugal y en Marruecos.—56 años de existencia.—Seguros sobre la vida.—Seguros contra incendios.—Seguros de valores.—Seguros contra accidentes.

Subdirector en Salamanca: **Don Andrés Pérez-Cardenal**  
Plaza de la Libertad.

Gran relojería y óptica de **Antonio Ferreira**  
Plaza Mayor, 40 (acera de Correos), Salamanca.

Gran surtido en relojes finos y corrientes, en ORO, DE SEÑORA Y CABALLERO; relojes de plata, acero y níquel, marcas escogidas; despertadores de bolsillo con esteras Radio. RELOJ, ORO DE LEY, en correa, para caballero o señora, 40 pesetas; en níquel, 7. Inmenso surtido en toda clase de Gafas o Lentes, en oro, oro chapeado, níquel y concha; GAFAS O LENTE, oro chapeado, clase garantizada, con cristales graduados, a 12 pesetas; en níquel, 5. ESTUCHE PIEL, AMERICANO, 1,75 en relación de precio son los restantes. Se despachan recetas de los señores oculistas. Primeros casa para instalaciones de relojes de torre, dando grandes facilidades para los pagos.



Este modelo, en níquel, 5 pesetas.

**Obrador de ebanistería**  
**de Adrian Iglesias Sanchez**  
Zamora, 24. -- Salamanca

**Gasa premiada en varias exposiciones: Tres medallas de plata.**

Esta antigua y acreditada casa, dedicada a la construcción de los ramos de ebanistería y todo lo concerniente del ramo de ornamentación, como retablos, confesonarios, andas, púlpitos, pías bautismales, sillerías de coro, comulgatorios en todos los estilos y órdenes, como asimismo la restauración de lo antiguo; todo ello muy barato.

Cuento para ello con grandes existencias de maderas de distintas clases, secas y bien curadas.

También tengo, para uno y otro ramo, grandes y elegantes obras, últimamente publicadas, donde mis clientes podrán encontrar cuanto deseen.

Esta casa, que viene también dedicándose largos años en los trabajos de mesas de billar y sus accesorios, es la suficiente garantía de estos trabajos de gran precisión los muchos que se hacen al año, siempre por mediación de personas entendidas y prácticas en este juego.

Se facilitan presupuestos a quien los soliciten.



**LA URBANA**  
COMPANIA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS

Domicilio social: **París, Rue Le Peletier 8 y 10.**  
Delegación general en España  
**Carrera de San Jerónimo, 11 y 13.—Madrid**

Asegura contra el incendio, el rayo, la dinamita, las explosiones de gas y aparatos de vapor, etc., las fincas, cosechas, mercancías, mobiliarios, fábricas, talleres, etc.

Capital social (totalmente suscripto), 5.000.000 de francos.  
Capital desembolsado, 1.250.000 —  
Activo de la Compañía, 108.000.000 —

Agencias en todas las provincias de España.  
Director en la provincia de Salamanca  
**D. Luis Valls; Doctor Riesco, número 54.—Salamanca**

Anuncio autorizado por la Comisaría general de Seguros el 23 de Abril de 1913.

Teléfono, "El Salmantino" Apartado, número 17. número 40.

**Enciclopedia Universal Ilustrada EUROPEO-AMERICANA**

Ha obtenido el premio de mayor categoría en todas cuantas Exposiciones se han celebrado desde el comienzo de su publicación (Zaragoza, Valencia, Santiago, Gaito, Bruselas, Buenos Aires, Gante, Leipzig, Barcelona, etc.)

10.000 biografías rigurosamente inéditas.  
TRIPLE número de voces que las contenidas en los Diccionarios más extensos.  
1.000.000 de obras en su sección bibliográfica.

VERSIONES de la mayoría de las voces en francés, italiano, inglés, alemán, portugués, catalán y esperanto.  
ETIMOLOGIAS en sánscrito, hebreo, griego, latín, árabe, lenguas indígenas, americanas, etcétera.

COLABORACION MUNDIAL y especialista de España, América y extranjero.

ES LA MEJOR Y MAS EXTENSA DE CUANTAS SE HAN PUBLICADO Y SE PUBLICAN NO SOLO EN ESPAÑA, SINO EN EL EXTRANJERO

Este gran Diccionario, único en su clase, se hace indispensable en todas las bibliotecas, supliendo con creces a infinidad de obras de consulta, y por su precio, verdaderamente módico, y las facilidades que se ofrecen para su adquisición a plazos, es asequible a todas las personas amantes de las letras.

ES LA OBRA MEJOR ILUSTRADA DEL MUNDO

Dato elocuente: Los tomos I a XX y XXIX a XXXV, publicados, contienen 32.050 grabados intercalados; 2.252 láminas en negro, que integran 13.259 grabados; 356 láminas en color, que contienen 2.796 grabados y 1.428 mapas y planos. De manera que esta ilustración, ya en los 27 tomos publicados, supera en mucho a la que contienen las más afamadas Enciclopedias, pues lleva publicados más de 49.500 grabados en los 27 primeros tomos.

Advertencia: A pesar del aumento de precio de cuantos elementos integran la confección del libro y de los entorpecimientos de toda especie que ocasiona la anomalía de las circunstancias, la casa editora, realizando enorme esfuerzos y sacrificios, se propone activar la impresión de los tomos para poder aumentar en dos o tres cada año los que venia repartiendo.

Esta obra se adquiere a precios verdaderamente módicos y con toda clase de facilidades PUBLICADOS LOS TOMOS I A XX Y XXIX A XXXV REIMPRESOS LOS TOMOS I A XXVI

Al contado.. 728,50 pesetas  
A plazos.. 767

Hijos de J. ESPASA, editores: Cortes, 579 y 581, apartado 532: BARCELONA.  
Se suscribe en las principales y librerías y centros de suscripción de España y América.

**Anuncios económicos a 5 pesetas el mes.**

Recomendamos a nuestros lectores, para sus compras, en esta capital, las casas siguientes:

**Colchones de corcho.** Compre el colchón económico y fino de virtudes de corcho. Caliente en invierno y fresco en verano, de gran duración.—Representante en Salamanca: Juan del Río Reyes, Serranos, 15.

**Productos farmacéuticos.** Las verrugas desaparecen con el uso de la «Verruquina Benlart».—Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.

**Calvicie.** La producida por un parásito (pelada) y la originada por debilidad del bulbo piloso, se curan en pocos días con el Lícor contra la calvicie, de Heredia.—Farmacia de Heredia, Rúa, 45, Salamanca.

**Sellos de caucho o metal de la casa Manuel L. Ortega-Madrid.** El representante en Salamanca, en la imprenta de EL SALMANTINO.

**Se arrienda una casa.** Patio de Escuelas Menores, número 4. Informará don Gerardo Benito Corredera, Calle Ancha.

**Ventas**

**Guía Médica de Salamanca**

En la seguridad de prestar un buen servicio a nuestros lectores, a continuación insertamos algunas de las direcciones, horas de consulta y especialidad de los más competentes y acreditados profesores.

**Oftalmología.** Doctor José Gómez Díez, oculista, Plaza Mayor, número 1.—Consulta diaria de once a una y de tres a cinco.

**Riñón y vías urinarias.** Doctor Daniel Mezquita Moreno, catedrático de la Facultad de Medicina; Plaza Mayor, 35, principal.—Consulta de once a una, gratis a los pobres.

**POMADA Y DEPURATIVO "Cereo"**

Cura radicalmente las enfermedades de la piel, como eczemas, herpes, quemaduras de primero y segundo grado, escrófulas, SARNA, etc., etc.

DE VENTA  
**Farmacia de M. Recio**  
Doctor Riesco, 60.

DE VENTA: **Ukramarinos de don Felipe Parada**  
Puerta de Toro, 4. m-v

DE VENTA: **Fluido-Betrés (REGISTRADO)**  
Lo mejor para la conservación y arranque de correas de transmisión.

DE VENTA: **Ukramarinos de don Felipe Parada**  
Puerta de Toro, 4. m-v

**GRAN FARMACIA**

**PÍLDORAS PINK**  
4 Ptas

**HACER LA PRUEBA NO OS ARRUINARA**

Probad, pues, la suerte de estar bien por 4 pesetas comprando en cualquiera farmacia una caja de **PÍLDORAS PINK** que avivan, regeneran y rejuvenecen la sangre, curando así todas las enfermedades producidas por la debilitación de ésta, tales como la anemia, clorosis, extenuación nerviosa, etc., y veréis abrirse ante vosotros **VIDA NUEVA**



**Banco hipotecario de España.**

Préstamos al 5 por 100 anual, reembolsables por anualidades calculadas de manera que el capital recibido se amortiza en un periodo de cinco a 50 años, a voluntad del prestatario.

Agente más antiguo en esta ciudad: **Agustín Montejo Salvador,** quien se encarga de la tramitación de los préstamos y formalización de las titulaciones defectuosas o incompletas, así como también de la compra de cédulas hipotecarias al 4 y 5 por 100 de interés anual.

Salamanca: Paseo de Canalejas, 5, pral. (De 3 a 5).

**Sueldo semanal (desde 5 duros)**

pagado a destajo, confeccionando en casa por cuenta de la "Compañía General Editora de Arte Postal Humorístico," (desde cualquier localidad), facilísimo trabajo en postales, caricaturas de la guerra, al alcance de todos. ¡¡¡Gran consumo!!! Pedid condiciones, catálogo-muestra GRATIS, escribiendo.

Apartado de Correos, 402.—MADRID